

# 汾河流水哗啦啦 锦绣太原是我家

## ——汾河生态修复治理工程纪实(下)

汾河韩武村段的水面上,一只黑白相间的水鸟低低掠过,渐渐消失在水岸边的芦苇丛中,鸟语花香,生机勃勃。今年1月至8月,韩武村断面,水质达到地表水IV类水质;一半的时间,水质达到或优于地表水III类标准。

汾河恢复“清如许”,是一项集治山、治水、治理边山支流于一体的城市综合配套工程。

### 水系治理的“太原样本”

水,是城市发展的一面镜子。水少、水脏、水患,曾被视作太原的“城市之殇”。入汾的九条边山支流,在河岸久居的市民眼里,几乎都是一个评价——臭水沟,很多人“看都不愿意多看一眼”。

“在南沙河治理的基础上,我们对剩余的八条河流实施‘全身手术’,不仅牵涉到主干‘神经’——比如河流截污纳管、基础设施的配套等,还有细致入微的‘护理’——比如河两岸重塑了生态景观,更有高瞻远瞩的‘功能再造’——在河道两侧打造出城市快速路。”市委城乡管理工委副书记武卫华介绍,“不但69公里的河道脏、乱、差问题得到彻底整治,

而且河道全部达到城市防洪要求。”南北两岸的绿化带从无到有,最宽拓至15米,20余种生态净化植被填满绿化带。据统计,“八河”沿线新建了28个街头游园,新增园林绿地面积达到300万平方米。

百尺竿头,更进一步。经过两年的奋战,今年6月,虎峪河和九院沙河西延工程完工,不但连通了市区道路和东西山旅游公路,而且市民从滨河西延路可直达桃花沟、狼坡生态园等西山旅游景点,仿佛两条生态延伸线,将西山揽在怀中,“山在城中”的人居梦想渐行渐近。

“‘八河’内,大的排污口,我们就截污纳管300余个。”市城乡管理局计划建设科科长陈艳表示,“累计铺设雨水管145公里、污水管110公里,相当于太原到北京距离的一半。”而今的“八河”,清水入河、水清草长、生态健康、风景怡人,已真正融入市民的生活中,成为太原打好治水硬仗的一项全新探索和实践。

### 打造“污水零直排区”

“问题在水里,根源在岸上,关键在排口,核心在管网。”



汾河水治理成效显著。

贾鹏 米国伟 摄

市生态环境局水生态环境科科长崔丽英引用一句话,道出了城市问题水体的症结所在。与全国各大城市相似,太原老旧小区大多采用两种模式,或雨污合流,即污水和雨水共用一个管网系统;或雨污混流,即雨水可以进入污水管网,也可以进入雨水管网。这两种模式,危害是多方面的:污水随雨水入河,造成污染;餐厨等污染物进入雨水道,形成阻塞,为雨水管网排涝制造困难;雨水随污水进入污水处理厂,影响污水处理效果。

让汾河这条养育了一方百姓的生命之源“水质好起来”,系统排查、完善雨污分流、增加污水处理能力,打造“污水零直排区”,势在必行。

这是一项“费时、费力、费钱”的系统工程。“污水管理得最深,可以说牵一发而动全身。”在漪兴南路雨污分流改造项目现场,负责人刘海燕介绍。这里,正在建设一座宽4米、高1.8米、长800余米的大型雨水方涵,让雨污水各行其道。包括漪兴南路在内,我市共有57条道路实施雨污分流改造,已有千禧路、河南四巷、新民三条等13条道路完工。预计年底全部完工后,建成区范围内现有市政雨污合流制排水主管网基本实现雨污分流。

历时3年、全长41公里的汾东污水处理厂外管网一期工程于9月中旬完工,为主城区雨污分流提供了条件。“新建路、平阳路段杨家堡污水厂干管水位持续下降,污水管网系统水位最多已下降2米多。”武卫华表示,“诸多雨污混接点、雨污错接点将一览无余。”

老旧小区因为建造年代久远,普遍存在雨污混流、管道老化等现象,容易造成局部排水不畅,影响居民生活。作为“我为群众办实事”的“民生账单”,市委、市政府把雨污分流改造纳入老旧小区改造清单中,“改”到群众心坎上,“造”出一个好环境,全力打造雨水和污水两套排水系统。目前,市城乡管理局已对接老旧小区改造项目278个,其中需雨污分流改造小区193个。

随着晋阳污水处理厂二期工程年底完工,以及预计年内实施的杨家堡污水处理厂增量技改工程、北郊污水处理厂提标扩建工程,太原污水处理厂建设将实现适度超前,在未来一段时期内满足社会经济发展和环境改善的需求。值得一提的是,我市各大污水处理厂执行全国最严的污水排放标准。

准,COD(化学需氧量)、氨氮、总磷3项主要污染物,排放限值分别比国家标准低20%、60%、20%。

### 让“九河”成为生态廊道

说起太原降水,常用到“七下八上”这个词,指降雨常集中在七月下旬到八月上旬这短短20多天里。山高坡陡的地形,给九条边山支流治理增加了压力——大量的雨水会快速汇集,夹杂着泥沙进入汾河。布设湿地,低坝蓄水,让一渠碧波汇汾河……目前,南沙河、凤峪河、虎峪河上游生态治理已开工建设,九院沙河、北排洪渠、治峪河、玉门河上游生态治理工程也已开始招投标。

水系与人的五脏六腑一样,只有通畅流动,才能更加健康。而今,“九河”蓄水已提上议事日程。“市城管部门正与水务部门拟定方案。”市城市排水管理中心有关负责人潘会友介绍。而9月27日省招标投标公共服务平台发布的一则招标公告,更是一石激起千层浪。依照该公告,利用中水和雨洪资源补水,凤峪河将蓄水8.8公里,清水河蓄水6.5公里,晋阳湖水系将连通,水流“活”起来。目前,我市已铺设中水管线115公里,省城污水处理厂每日生产的110万吨“中水”,这对于太原这座缺水城市来说,是多么解渴。

万家寨引黄工程,也在为西山地区水生态环境持续改善加油助力。在打通超过13公里的输水隧道后,来自该工程扫石站的引黄水,将每日向西山地区供水20万吨,解决西山这一高海拔地区长期以来依靠自备井、坑口井、农村井开采地下水的问题,涵养水源,推进晋泉复流。目前,西山地表水厂已完成选址。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,为保一河清流,太原正以扎实的治污举措,努力交出一份合格的“治水”答卷。在施工已近尾声的汾河百公里中游示范区晋源段,水流舒缓、水质清澈。波光粼粼的水面上,多年未见的水鸟时而贴水飞翔,时而振翅齐飞,时而在浅滩上休息,与三三两两的游人相遇,它们一点都不惊慌。悠悠自在的水鸟、蜿蜒迤逦的地被植物,与休闲自在的游客,构成一幅水天相映、人水相亲的美妙图画。

记者 任晓明

# “爱无疆 助残行” 太原美年大健康公益助残不忘初心



### 公益坚守 温暖所向

启动仪式上,美年大健康太原公司党支部书记张进基表示:“太原美年已经连续第五年举办本系列活动,累计服务了500多名肢残人士,公益活动费用近50万元。作为一个企业经营者,如何让企业与社会形成一个可持续的良性循环,更好的回报和反哺社会是我们应该思考的问题。我们始终坚持忠于党,跟党走,站在有益于国家、社会、行业的角度,怀着对生命的敬畏,对事业的坚持,对客户的仁爱之心,做好每一件事,服务好每一位顾客。”

体检是全民健康重要防线,早期筛查、早期发现对疾病的诊断和治疗有着重要的意义。活动现场,残疾人代表讲到:“非常感谢美年大健康和残联一直以来对残疾人健康事业的关爱和付出。很多肢残人士都有体检的愿望,但是因为各方面的条件限制,很少有机会享受系统全面的体检,美年大健康的爱心助残体检活动让我们这些残疾人有了每年一次的体检机会,为残疾人朋友及时做

好疾病预防、治疗与康复提供了极大的帮助,我代表全体残疾人朋友感谢太原美年。”

### 扶残助残 大爱无疆

太原市残疾人联合会项目负责人刘霞、李新友代表太原市残联参加本次助残公益体检活动,并现场赠送爱心锦旗,美年大健康太原公司党支部书记张进基、漪汾门诊部主任陈磊代表美年大健康体检中心接受锦旗并组织到场人员体检。

### 用心接待 真挚关爱

太原美年大健康为参加本次活动的残疾人朋友专门定制了个性化体检套餐,包含内科、外科、彩超、心电图、血常规、肝功、肾功、血糖血脂、胸部正位DR等多个项目,为他们的身体健康保驾护航。

在美年人的眼里每一位顾客都是贵宾,残疾人朋友更需要格外细心接待。为了迎接这群特殊的顾客群体,

2021年9月30日,太原美年大健康携手太原市残疾人联合会共同开展的“爱无疆·助残行”2021第五届美年大健康公益助残活动在漪汾门诊部暖心开启。

本次公益活动为百余位残疾人朋友进行了免费的健康体检。用实际行动守护这一特殊群体的健康,帮助他们提升身体素质,提高健康生活质量。

漪汾门诊部的医护人员用心用情,在开启爱心通道的同时,由医护人员陪同检查,随时为残疾人朋友提供帮助与咨询服务,让他们顺利愉快的享受体检,避免因体检给他们增加负担。

细心照顾和贴心的体检服务,赢得了这群特殊顾客的好评,他们为美年大健康连续五年的公益助残竖起了大拇指。

### 践行公益 爱无止境

在未来的道路上,美年大健康将继续秉持“守护每个中国人的生命质量”这一使命。进一步深入贯彻落实习近平总书记提出的“健康中国”指示和“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”的要求,积极走近残疾人,聆听他们的呼声和需求,致力于为残疾人群体提供更优质、更契合他们健康管理需求的健康体检服务及建议,并持续投身于公益助残活动,充分发挥健康体检价值,推动残疾人健康事业发展。

